

慷慨出手动辄上万元

“打赏”主播的钱能要回吗？

直播“打赏”类案件不断出现，专家表示，“打赏”一般情况下属赠与性质，特殊情况下应返还

羊城晚报记者 董柳

家住珠海、8岁的小周看网络直播，慷慨出手“打赏”1.9万余元；家住江门、11岁的小麦使用家长的手机上网课、做作业，瞒着家长偷偷在直播平台注册账号，向5名主播“打赏”8万多元……

近年来，用户“打赏”后要求退回

“打赏”款项而起诉到法院的案件不断发生。有的是未成年人“打赏”后父母要求退回，有的是成年人“打赏”后反悔。那么，网络直播“打赏”究竟能不能退？羊城晚报记者采访了解到，广州互联网法院判决了多宗类似案件，正面回答了上述问题。

有人豪掷45万元后反悔

俞某某是广州一家网络科技有限公司（以下简称“广州某公司”）的用户，该公司运营互联网直播平台，阿沙（化名）是该平台的直播发布者（俗称“主播”）。俞某某从2017年2月开始观看阿沙的直播，并陆续向阿沙“打赏”。到2017年4月，俞某某在阿沙的直播间消费共4.9万余元。2017年3月19日，俞某某成为当天“打赏”阿沙礼物最多的人，被阿沙设置为该直播间的频道管理员。次月7日，俞某某与阿沙发生分歧，阿沙取消了俞某某的频道管理员权限，俞某某认为阿沙的行为违背二者形成的服务合同，构成违约。

失公平、欺诈、胁迫等法定合同撤销事由，故俞某某无权请求法院撤销其与阿沙间成立的赠与合同。广州互联网法院判决驳回俞某某的全部诉求，判决书现已生效。

“打赏”后，用户要求退回“打赏”款项而诉至法院的案件时有发生。在邱某起诉广州某科技公司网络服务合同纠纷案中，邱某称他在2017年至2019年期间，“打赏”被告公司旗下女主播共80万余元，其中可以通过支付宝账单清晰证明的“打赏”金额为45.478246万元。

孩子“打赏”后父母要求返还

家住河南、12岁的小华（化名），因学习需要配有手机，他使用的手机号码由妈妈毛某进行身份实名认证登记，使用的微信也由毛某注册。暑假期间，小华猜出妈妈的微信支付密码，擅自将妈妈微信钱包内的钱转账至自己使用的微信中，在直播平台充值后消费，充值金额共10642元。妈妈得知后，向广州虎牙信息科技有限公司（以下简称“虎牙公司”）申请退款遭拒，起诉到广州互联网法院，请求虎牙公司返还充值款10642元。

公司向小华返还充值总金额10752.2元的三分之一即3584.1元。

在另一宗类似案件中，家住四川成都的未成年人小吴擅自使用虎牙直播APP上注册账号，“打赏”主播。她的父亲知悉后，起诉要求直播平台退款。广州互联网法院2019年9月审理后，一审判决酌情确定虎牙公司应向未成年人小吴赔偿充值总金额47996.6元的三分之一即15998.9元。此外，在广东江门、珠海等地，未成年人瞒着父母观看直播“打赏”后父母起诉要求返还的案件陆续发生。



视觉中国供图

八岁以上未成年人不合理“打赏”应获返还

法官提醒：广州互联网法院的一名经办法官介绍，围绕网络直播“打赏”行为的各方当事人，一般构成两种法律关系：

第一种，用户与直播平台之间成立网络服务合同。用户通过直播平台观看直播和“打赏”等，直播平台为用户提供相应服务，两者间成立有偿的网络服务合同。

第二种，用户与直播发布者之间一般成立赠与合同。但是，当有证据证明直播发布者接受“打赏”前后须履行具体、明确的合同义务时，如直播发布者在直播过程中口头表示，当收到用户“打赏”达到特定的数额，其将表演一段特定舞蹈，则用户与直播发布者可能成立服务合同或者其他相应的双务合同（指双方当事人互相承担义务和享有权利的合同）。

“明确‘打赏’在一般情况下的赠与合同性质，有利于明确互联网经济中各方的权利义务，平衡各方的利益。”该法官说。

《广东省药品零售许可验收实施细则》本月起实施 鼓励执业药师远程审方便利店可售乙类非处方药

文/陈泽云



视觉中国供图

执业药师分布不均 连锁药店药师可线上审方

执业药师是开展药品质量管理和药学服务的专业力量，是合理用药的重要保障。根据要求，经营处方药、甲类非处方药的药品零售企业，应当配备至少一名执业药师。不过，执业药师注册率偏低，执业药师配备不足、存在“租证”“挂证”乱象，一直是医药零售行业存在的顽疾。

广东的执业药师配备情况如何？截至2021年第二季度，全省零售药店共有54277家，其中，连锁门店22526家，单体药店31751家，全省零售药店注册执业药师有70447人。广东省药监局相关负责人向记者介绍，从总数来看，广东省并不缺执业药师，更多是结构性紧缺。由于经济社会发展不平衡、薪资待遇不均，广东省执业药师区域分布不平衡，绝大多数执业药师在珠三角地区驻店，总体上已超过《细则》要求的执业药师配备总数要求，但农村偏远地区执业药师仍然配备不足。

在执业药师数量增长有限的情况下，“远程审方”被视为是终结“挂证”现象的解决方案。所谓“远程审方”，是指执业药师通过互联网后台，远程视频为药店消费者在线问诊、开具电子处方，以提升处方药销售的安全性和可靠性。

此次《细则》明确，鼓励支持药品零售连锁企业利用互联网技术开展远程药学服务，允许执业药师在总部开展远程审方和用药服务指导，作为驻店执业药师的有效补充。这既能方便地为公众提供实时在线药学服务，又降低企业运营成本。同时，鼓励零售连锁企业收购偏远农村地区药店并开展远程药学服务，允许农村地区连锁门店在开展远程药学服务前提下配备使用其他药学技术人员承担执业药师职责。

在人员方面，开展远程审方药学服务的连锁企业总部和门店都必须按要求配备执业药师。具体来看，门店数量不多于100家或者年平均处方审核量不多于1000张，总部负责远程药学服务的执业药师数量不少于3名；原则上连锁门店每增加30家或者日处方审核量每增加300张，总部执业药师增加不少于1名。增加的连锁门店数量不足30家的按30家计算，处方审核量增加不足300张的按300张计算。

省药监局方面指出，此举将有利于提高偏远农村地区药店规范化管理水平，满足偏远农村地区药学服务水平，同时有助于广东省药品零售连锁率的提升和规范发展。

在鼓励远程审方的同时，《细则》也强调执业药师在岗履职责任的落实，原则上不允许“临时”不在岗行为，执业药师不在岗，企业应当停止销售处方药；对“挂靠”行为，执业药师不能真正在岗履行药学服务的行为依法严肃处理。

风油精及板蓝根等药物 今后可到便利店购买

《细则》明确，按照便民原则，允许在商超、24小时便利店等场所开设经营乙类非处方药，让公众购药需求更加便利、可及。常见的乙类非处方药有风油精、六味地黄丸、板蓝根颗粒等，是相对安全的一类药品。与传统药店相比，连锁便利店、超市营业时间、店面密度高，极大方便人们购药。

记者了解到，2019年国务院办公厅印发的《关于加快发展流通促进商业消费的意见》就已经提出，要开展简化烟草、乙类非处方药经营审批手续试点。

实际上，对于便利店卖药，法律上并未禁止，早在1999年6月出台的《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》里就指出，“经省级药品监督管理部门或其授权的药品监督管理部门批准的其他商业企业可以零售乙类非处方药。”不过，由于审批手续复杂、认证门槛较高，实际开展零售药业的便利店和商超数量并不多。

此次《细则》要求，对申请开办只经营乙类非处方药的企业审批实行告知承诺制，放权由县级药品监督管理部门编制告知承诺书事项办事指南。

所谓告知承诺制，是指申请人只要向药品监督管理部门提交开办申请，资料审查符合开办验收标准后免于现场检查验收环节，即可获得经营资格，可以依法经营乙类非处方药。药品监管部门依法开展事中事后监管，发现申请人不符合许可验收条件的，应当依法作出处理。

在提升便利性的同时，《细则》也要求，在超市等商业场所内开办药品零售企业，应当设置有效隔离的独立区域或者采用有效隔离，周围环境不得对药品造成污染。同时，根据分类管理原则，企业申请只经营乙类非处方药的，应当至少配备其他药学技术人员或者经过药品监督管理部门组织考核合格的相关业务人员1名。

近年来，北京、甘肃、山东等地陆续出台了相关政策，鼓励药品零售连锁企业在机场、火车站、商场、超市、便利店等场所内设置药品销售专柜、销售乙类非处方药。此次对审批手续的简化，相当于在政策层面为便利店等商业企业卖药开启绿色通道。省药监局相关负责人表示，此举响应了国务院“放管服”改革优化营商环境有关部署要求，更好为公众提供药学服务，保障公众用药安全、有效、可及。

值得注意的是，此前，屈臣氏、万宁、物美、京客隆等连锁企业曾在北京的少数门店尝试“卖药”，但多数仍属于小规模试点阶段，商超、便利店“观望”态度明显。业内分析认为，商超、便利店卖药，除了要解决审批手续问题，还涉及如何与医保衔接、如何配备专业药师人员等问题，仍需要进一步探索。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

省委宣讲团赴各地各单位开展专题宣讲

砥砺奋进新征程 凝心聚力开新局

羊城晚报记者 丰西西

连日来，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神省委宣讲团深入惠州、东莞、揭阳、云浮等市和部分单位开展专题宣讲，引发广大党员干部群众热烈反响。大家纷纷表示，要切实提高政治站位，结合专题宣讲，不断深化对习近平总书记“七一”重要讲话精神领会和把握，自觉把学习成果体现在实际工作上、付诸具体行动。

从伟大建党精神中 汲取奋进力量

在省商务厅，省委宣讲团成员以《回顾百年奋斗光辉历程，展望伟大复兴光明前景》为题进行宣讲，引发热烈反响。省商务厅政策法规处处长熊海涛说，将在立法、执法、普法、对内法律风险防控、对外法律服务等方面创新发展，主动作为。

在省委党校，省委宣讲团成员作了全面、系统、深刻的专题辅导报告。省委党校研究生部主任许德友表示，作为党校教育工作者，要充分用好党史学习教育资源，引导学生从中汲取精神滋养，培育有理想、有本领、有担当的新时代党校学子。

以史为鉴进发干事创业热情

聆听省委宣讲团的专题宣讲后，省科学院党委书记廖兵深有感触。他说，省科学院将不断深

水为民生大计，用上干净、安全的自来水是民众所需。近日，羊城晚报记者从河源市党史学习教育领导小组办公室获悉，为扎实推进党史学习教育、践行兴水惠民的初心，河源紧紧围绕“我为群众办实事”的目标要求，响起了农村集中供水全覆盖攻坚战行动，今年年底，52.24万农民将喝上安全的自来水。

自来水厂建到村民身边

据了解，实现农村集中供水全覆盖，保障群众饮水安全是省委省政府的重要部署，是办实事、解民忧、谋民利、暖民心的具体体现。在推进农村供水工作中，河源加强了与深圳水务集团的合作对接，利用省政府关于大力推动农村集中供水的政策与资金支持，发挥深圳对口帮扶河源的深厚情谊及河源水资源丰富的优势，以多元化的方式方法解决河源农村饮水建设标准低、投资模式复杂、管理现状混乱、技术支撑不足等问题，扎实做好农村集中供水建设。

在河源市连平县忠信镇塘塘村的水站施工现场，挖掘机正在平整土地，工人们拿着铁锹开挖管沟，为11月初铺设管道做准备。记者了解到，塘塘村受地理等因素的影响，此前一直未通自来水，村民饮用的是从山上引来的山泉水，但旱季时供水不足，雨季时水质发黄，饮水限制大。

连平县全域供水项目负责人张万达介绍，连平县忠信镇塘塘村三个自然村的供水问题大概影响153户、868人，目前正在修建一个容量300立方米的总水厂，投产后村民用水难问题将大大缓解。水厂内有一体化净水设备，水质有很大保证。“我们还做了不锈钢的清水池，

惠及52.24万农民 河源年底完成农村集中供水全覆盖

文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 庞彪



自来水设备正在安装中

形成装配化施工，既可以缩短施工周期，也能达到“粤美水站”的标准。”张万达说。

距离完成农村集中供水攻坚任务不到半年，河源市与深圳水务集团倒排工期、挂图作战，明确推进工作时间表和工作任务，确保12月底前完成任务。

农村供水纳入年度考核

为全力支持河源打赢农村供水攻坚战，深圳水务集团已成立6个工作组（5个工作组分别对应五个县，另有综合组负责统筹协调），组建了80余人的强大技术团队。河源市各县书记、县长已迎接深圳市水务集团工作组入驻当地，共同开展农村集中供水调研工作。

连平县人民政府县长邓小强告诉记者：“我们国庆假期全员不休息，投入两百多位工人，全县有六个作业点面全线动工，我们的领导也下沉到工作一线，督促工

程进度，监督工程质量，预测整个工程要解决连平县7.4万人的饮水工程，11月底前要全面完成。”

为解决农村农民供水问题，河源市已成立由市委书记林海、市长何国森挂帅的攻坚行动领导小组，下设洽谈协调、信息通报、宣传推广、项目审批、资金筹措、水质监管共6个专班。市政府已将农村供水工作纳入年度考核内容，未按要求完成任务的，将予以通报批评（约谈），取消评优资格、问责责任追究。

此外，河源还实行“每周一督导”制度，水务局、市农业农村局、市乡村振兴局、卫生健康局等单位将联合市政府督查室，对建设进度慢、质量差等问题，组织专项督导检查，既查准摸清落实不力的原因，也将对县区进行针对性指导和帮扶；实行“每日一简报”制度，县区将每天工作进展情况上报至市攻坚办，形成比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。